

“夫妻相”不是传说,确有科学道理

随着电影《泰囧》的爆红,片中演员黄渤备受关注,近日网友曝光的一组他与妻子和女儿的照片更是引发热议。因为其中一张照片中,他们夫妻俩的长相惊人地相似,令网友惊呼“实在是好有夫妻相”。

我们在日常生活中也常常会看到这样的案例。为什么两个完全没有血缘关系的人会长得如此相像呢?

现象

多数人认为长得像的才是两口子

日常生活中,我们经常会发现手牵手散步的一对对夫妻,彼此相貌非常相似,甚至有时候会误以为他们是兄妹。于是,我们经常说这种夫妻很有“夫妻相”。

美国研究人员日前专门进行了一项测试:他们找来22名男女各半的志愿者,通过观看160名男女的照片,来猜测其中谁和谁是夫妻。结果男女志愿者们都一致地把长相相似的男女认定为夫妻,而且猜中的比例都高达70%以上。

那么,为什么会出现“夫妻相”的现象呢?有人认为所谓“夫妻相”现象,其实是人们的一种错觉,是人们主观上把夫妻双方相貌的相似点夸大造成的。也有人认为是因为他们长年生活在一起,日常习惯、饮食结构、生活环境基本一致,所以才有了“夫妻相”。

到底哪种说法才靠谱呢?

你知道吗?

越相似的夫妻越幸福

有专家表示,基因相似的夫妻俩,婚姻会比较幸福。这样的家庭很少发生虐待孩子的事件,而且婚姻失败率也较低。同时,基因相似的夫妻在婚姻生活中都会表现得更加无私。徐杨也表示,判断夫妻两人感情如何不能光看相貌,“行为趋同、语言相似、感情相濡以沫,生活自然就能幸福美满。”

不仅有夫妻脸 还有夫妻病

长期生活在一起的人,有很多疾病也会同时染上。

研究发现,从癌症、糖尿病、高血压到缺血性心脏病等,如果夫妻一方患病,另一方的患病率就会提高很多。长期生活在一起的人,因为饮食习惯相同、生活环境与生活方式相近,有很多疾病会同时染上。“夫妻病”的名称看似新鲜,实际原理早已为研究者们提出。比如吸烟与肺癌的关系十分密切,如果丈夫长年吸烟,妻儿就会吸入大量的二手烟,增加患肺癌、口腔癌的风险;高盐饮食会增加患胃病危险,尤其是爱吃烟熏、腌制食品的家庭,夫妻俩很难幸免。



黄渤夫妇的长相惊人地相似,网友惊呼“实在是好有夫妻相”。



让我们看看明星夫妻的童年照



李亚鹏和王菲



梁朝伟和刘嘉玲



邓超孙俪夫妇



黄渤夫妇



邓

探因

A.心理溯源

我们易被和自己长相相似的人吸引

“正所谓物以类聚,人以群分,人际关系的一个最基本的原则就是相似性——彼此喜欢又相互吸引。”大连心理咨询师徐杨介

绍说,吸引会受到相似性的强烈影响,有着相似的背景、个性、态度和外表的人更有可能彼此吸引。

徐杨表示,当在别人身上发现与我们有相似之处是让人舒服的,在与他们的交往中,我们会假设与我们相似的人也可能会喜欢我们,所以我们也期待着与他们愉快、友好地交往。“在这个过程中,对方的反应会让我们知道自己的方式是否合适,一般来说交往会很顺利,双方的冲突也会很少。”

B.基因选择

相似配偶利于传递自己的遗传物质

然而,在进一步对配偶选择的研究中有一个共同的发现:人们通常会跟那些与自己相似的人结婚,这种现象被称为“同征择偶”。徐杨介绍,几乎在所考量的每一个变量上,从种族、民族到行为方式,人们都会选择与自己相似的人结婚,包括身高、体重,甚至

是鼻梁的高度、耳垂的长度等身体特征,夫妻之间都存在着正相关。

“从生物进化的角度来看,这种现象被称为‘利己偏好’。”徐杨说,物种会根据外观上的相似程度评价内在的遗传相似性,所以人们下意识地会被和自己长相或者性格相似

的人吸引。过去曾有研究发现,人们在选择朋友或恋爱对象时,遗传基因的相似性在选择标准中占有三分之一的比重。

徐杨认为,和基因与自己相似的人婚配,可以保证自己的基因库被可靠地保存下来,并传递给后代,这是有利于物种繁衍的。当然,夫妻也不能在基因上过于相似——在许多国家和地区,近亲之间是不允许通婚的,而且遗传学家也表示夫妻双方有一定的基因差异才能保证基因库的健康。

C.父母影响

男孩选择像母亲的,女孩选择像父亲的

除了对相似基因的选择,科学松鼠会成员曾撰文表示,一些研究指出,人类选择伴侣的脸孔条件,还受到“印痕作用”的影响:

会选择和自己父母相似的对象。著名心理学家弗洛伊德曾把“夫妻相”现象归结为“恋父情结”或“恋母情结”。匈牙利科学家塔马斯·

贝雷兹克则认为,某种与生俱来的“配偶识别机制”可以让个体本能地寻找与自己相似的其他个体为配偶。人类的“配偶识别机制”会让小孩从小在心中建立一个择偶标准,这个标准是根据与自己不同性别的父母的长相建立的,甚至连没有血缘关系的养女也有同样的偏好。

D.生活影响

会不知不觉地模仿对方

徐杨认为,夫妻会有“夫妻相”不仅取决于一开始的择偶选择,还取决于夫妻多年来共同的生活经历。美国密歇根大学的心理学家对“夫妻相”现象进行过研究。通过分析夫妻们新婚时的照片以及他们结婚25年后的照片发现,随着时间流逝,这些夫妻们长得

越来越像对方。而且,越是快乐的夫妻,他们的相关相似度也越高。

研究推测说,去除因双方的日常习惯、饮食结构、生活环境的相似性,共同生活时间越长的夫妻越像对方,是因为人们在亲密接触的过程中,会体察对方的情绪并下意识

地互相模仿对方的面部表情。久而久之,笑容和表情逐渐趋于一致,让原本有差异的两个外貌看起来也有了相似之处。“也就是说,如果你的另一半因为有幽默感笑得很多而嘴边产生了皱纹,那么你也会有。”徐杨说。

当然,夫妻间的相似不仅表现在外貌上,还表现在脾气和动作特征上,比如一方说话时爱做手势,另一方也会出现类似的特征。

摘自《半岛晨报》